



新华社北京7月8日电 7月8日,致贺信。国家主席习近平向南南合作援助基金和南南合作与发展学院成立5周年 习近平指出,5年来,南南合作援助基金和南南合作与发展学院成立5周年 基金积极支持发展中国家落实2030年可持续发展议程、应对人道危机、实现减贫和发展, 下转第三版

### 习近平的小康故事

## 习近平推动科技创新的故事

刊第三版



## 2021世界人工智能大会开幕

智联世界 众智成城

让智能时代美好图景在上海得到充分演绎生动展现

李强:在打造智能经济、创造智享生活、塑造智慧治理上迈出更大步伐

# 加快建设更具国际影响力AI“上海高地”

在开幕式上致辞时指出,要努力成为全球人工智能发展的最佳试验场和重要风向标  
肖亚庆致辞 龚正主持 董云虎于绍良出席开幕式 近百场各类论坛和特色活动将举行



2021世界人工智能大会开幕式现场,大会顾问团和科学家代表共同点亮数字之都。

本报记者 袁婧摄

### 人工智能领域“四个效应”日益显现

■人类正在进入一个“人-机-物”三元融合的万物智能互联时代。这应当是人机协同、跨界融合的时代,群智赋能、共创分享的时代,也应当更好成为普惠包容、协同治理的时代。要热情拥抱潮流、拥抱未来,理性应对风险、应对挑战,更好统筹发展和安全,让人工智能真正为人所用、为人类造福

■上海把发展人工智能作为面向未来的优先战略选择,着力构建多层次创新平台,完善全链条产业布局,开展大规模场景应用,形成体系化制度供给,人工智能领域的协同创新效应、产业集聚效应、赋能百业效应、政策集束效应正在日益显现

本报讯 2021世界人工智能大会昨天上午在上海世博中心开幕。上海市委书记李强在开幕式上致辞时指出,要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,更加有力发挥人工智能的“头雁效应”,把人工智能作为全面推进城市数字化转型的重要驱动力,在打造智能经济、创造智享生活、塑造智慧治理上迈出更大步伐,加快建设更具国际影响力的人工智能“上海高地”,努力成为全球人工智能发展的最佳试验场和重要风向标,让智能时代的美好图景在上海这座城市得到充分演绎和生动展现。

工业和信息化部部长肖亚庆出席并致辞。上海市委副书记、市长龚正主持。上海市政协主席董云虎、市委副书记于绍良出席开幕式。

李强指出,人工智能正以前所未有的速度实现技术进化、前沿突破,正以前所未有的广度链接万物、连接世界,正以前所未有的深度赋能百业、赋能世界,深刻改变当下、塑造未来,人类正在进入一个“人-机-物”三元融合的万物智能互联时代。这应当是人机协同、跨界融合的时代,群智赋能、共创分享的时代,也应当更好成为普惠包容、协同治理

的时代。要热情拥抱潮流、拥抱未来,理性应对风险、应对挑战,更好统筹发展和安全,让人工智能真正为人所用、为人类造福。

李强指出,上海把发展人工智能作为面向未来的优先战略选择,着力构建多层次创新平台,完善全链条产业布局,开展大规模场景应用,形成体系化制度供给,人工智能领域的协同创新效应、产业集聚效应、赋能百业效应、政策集束效应正在日益显现。

李强指出,当前,上海正全面推进城市数字化转型,加快城市从信息化向智能化的跃升。要持续打造更加融通的开放生态,积

极融入全球创新网络,大力推进创新平台开放、数据资源开放、应用场景开放,加强与全球各城市、各企业和国际研究机构的交流合作,成为优势互补、互利共赢的合作伙伴。要持续打造更加活跃的创新集群,更加重视原始创新,提升创新策源能力,鼓励科学家和科技工作者勇闯无人区,构建更多跨界融合的创新联合体,努力在基础理论、关键技术等方面取得更多突破性成果,推动人工智能产业基础高级化、产业链现代化,加快打造世界级产业集群。

下转第五版

### 加快城市从信息化向智能化的跃升

■要持续打造更加融通的开放生态,大力推进创新平台开放、数据资源开放、应用场景开放

■要持续打造更加活跃的创新集群,努力在基础理论、关键技术等方面取得更多突破性成果

■要持续打造更加泛在的超级场景,让人工智能在赋能千行百业、深入千家万户中充分绽放

■要持续打造更加安全的敏捷治理,在健全法规体系、标准体系、监管体系等方面努力形成“上海方案”

智联世界,众智成城。一年一度的世界人工智能大会(WAIC)昨天再次在黄浦江畔精彩揭幕,将世界的注意力集聚于此,一同展望人工智能(AI)这一最具颠覆性技术的明天,一起聆听智者的声音,分享弄潮儿的故事。

当今世界,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,科技创新正成为国际战略博弈的主要竞技场。以人工智能为代表的新一代信息技术快速发展,大大拓展了时空与认知范围,推动人类进入“人-机-物”三元融合的万物智能互联时代。可以说,人工智能不仅代表着当今世界科技发展的最前沿,更是一个国家核心竞争力的承载,是兵家必争之地。我们要实现高水平科技自立自强,站上未来科技和产业发展的制高点,就必须进一步加强人工智能领域原始创新,开展引领性攻关,在智能芯片、智能算法、智能传感器等方面不断取得重大突破,打赢这一场关键核心技术攻坚战。

同时,我们也必须看到,人工智能有其硬核科技的一面,但它绝不仅仅是纯粹的技术演进与革新。随着未来人类智慧被不断赋予机器,这必将将对经济和社会进步产生深刻影响。千百年来,我们习以为常的一些做法观念,可能被人工智能所改变和重塑;现行法律、伦理、价值取舍等,都可能因为人工智能而被重新定义。因此,如果能利用好当前我国在人工智能领域良好的发展势能,把握好技术和产业的前进方向,率先探索一个满足人工智能发展与人类进步需求的规则框架和治理模型,引导技术服务于人类的共同福祉,那么,就能从软实力层面强化和提升国家与城市的吸引力和影响力。

当前,上海正在全面推进城市数字化转型,建设国际数字之都。人工智能作为重要的引擎,将为这一转型提供驱动力。我们既要提升创新策源能力,推动更多新知识、新技术、新产品的创造与供给,助力国家构筑与凝练硬实力;同时,也要坚持以人为本,聚焦人工智能对政府治理、法律、伦理、安全等方面提出的新课题新挑战,加强研究,扩大交流,不断完善规则体系,努力形成“上海方案”,发出“中国声音”,在全世界吸引更多志同道合的伙伴一起探寻人工智能发展之道。

不久前举行的十一届市委十一次全会提出,面对百年未有之大变局,上海要更好代表国家参与国际合作与竞争,必须在持续增强硬实力的同时全面提升软实力。在推动人工智能技术发展、建设人工智能“上海高地”的过程中,尤其需要把握好这一原则要求。事实上,作为上海为全世界打造的“智者会客厅”与“成果大舞台”,世界人工智能大会既关注科技和产业发展,也聚焦规则与理念创新,本身就是同步锻造城市软实力与硬实力的重要平台。

让我们牢牢把握机遇,在软、硬两个层面,为人工智能发展汇聚更多要素、增添更多动能,携手开创更加激动人心的美好未来。

# 同步锻造人工智能的软实力与硬实力

本报评论员

### 文匯时评

# 用精湛的艺术展现党的百年风华与薪火相传

——观看庆祝建党百年文艺晚会《光辉的旗帜》有感

唐俊

一台出色的电视文艺晚会,务求思想性、艺术性俱佳,能够体现社会各界的积极参与,创造出浓郁的现场氛围,且在内容和形式上有所创新,产生强烈的视听感染力,引发广大观众共鸣,给予人们审美享受和思想启迪。2021年7月1日,上海市庆祝中国共产党建党100周年文艺晚会《光辉的旗帜》就堪称近年来电视文艺晚会的精品力作,在东方卫视播出后引发了广泛、热烈的社会反响。晚会以信仰之光、奋斗之歌、复兴之路三大篇章为结构,通过大型交响歌舞、情景表演、舞蹈、合唱、诗朗诵等异彩纷呈的艺术形式,回顾了中国共产党波澜壮阔的百年征程,反映了习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的生动实践。致敬百年路,礼赞新征程,令人深切体会到历久弥坚的初心和使命感,特别令人感动的是,整台晚会洋溢着青春朝气和活力,以一个精心编排、艺术精湛的节目,生动展现了百年大党的风华正茂与薪火相传。

习近平总书记指出:“中国共产党立志于中华民族千秋伟业,百年恰是风华正茂。”这充分体现了中国共产党朝气蓬勃、充满自信的精神风貌。这一精神风貌正是贯穿于《光辉的旗帜》文艺晚会的总体基调。回顾百年历史,晚会充分体现了几代共产党人为了

理想信念不屈不挠地斗争、为了人民幸福和民族复兴甘愿奉献一切的宝贵品质和风采。晚会开场不久,情景表演《开天辟地》真实再现了中共一大在上海望平街一幢普通石库门民居召开的场景。情景舞蹈《四车上的婚礼》演绎了“龙华二十四烈士”中一对革命伉俪向死而生的传奇故事。百年风华,一路走来,一个个关于革命者、建设者、奋斗者的感人事迹在历史和现实之间转换,令观众无不动容。

百年大党要永葆青春活力,必须薪火相传,使伟大的事业后继有人,生生不息。创作团队围绕这一主题创新性地进行了浓墨重彩的展现,精心设置了多个表现新老党员不忘初心、代际传承的场景,不但精心选择了新时代新征程中具有标志性、代表性的上海重大事件和党员模范人物,而且在艺术形式上也力求与主题思想交相辉映,让观众获得内心深处的感悟。例如,刚刚获得“七一勋章”的著名作曲家吕其明带领来自不同行业的100名新党员代表对党庄严宣誓,这位历经战火洗礼的文艺老战士向青年一代发出了传承红色基因、传扬革命精神的号召。“七一勋章”获得者、新中国纺织工人代表黄宝妹与百位上海党员劳模代表合唱一曲《在灿烂阳光下》,抒发了对党和时代深厚的情感。

晚会中来自中福会少年宫小伙伴艺术团、上海小荧星艺术团的小朋友向立下赫赫功勋的革命老英雄敬礼,并演唱了《我们是共产主义接班人》,体现了祖国花朵们在新时代的阳光下茁壮成长、担当共产主义接班人的决心。青春如火、初心如磐,上海600多位各大高校的学子们手挥党旗来到一大纪念馆前,齐声唱响那首经典的红色歌曲《没有共产党就没有新中国》,这些00后的党员们唱出的不止是自己对党的热爱与祝福,更是将党的事业接力传承的信念,展示出“用青春之我,创造青春之中国、青春之民族”的时代风貌。从晚会现场热烈的掌声中可以感受到,上述以传承党的事业为主题的节目深深打动了全场观众,将晚会推向了一个新的高潮。

《光辉的旗帜》在艺术形式上亦有诸多创新之举,且与题材内容相得益彰。整台晚会采用文献性短视频与讲述人相结合的形式,作为每一个篇章板块的总起,并与舞台表演互相融合,以增强观众的沉浸体验,令人耳目一新。中共一大大会址是中国共产党人永远的初心之地和精神家园,晚会特地在这里设立了分会场,一批精彩的歌舞节目如《红旗颂》等以上海大剧院主会场、一大大会址分会场隔空互动的方式上演,体现出了跨时

空对话感与精神传承的意蕴,反映了新时代的共产党人将永远不忘初心、牢记使命的坚定意志。在晚会的舞美设计上,创作团队积极创新,与内容基调紧密契合,洋溢着百年大党的恢弘气派与青春朝气。包括使用LED大屏结合投影技术,将舞台层次进行扩展延伸;首次在电视晚会中使用移动旋转屏组合,打造出沉浸式视听体验和裸眼3D效果;通过多媒体呈现巨幅历史画卷,引领着观众在时空的隧道中穿梭,重现红色记忆等。

《光辉的旗帜》晚会以全场大合唱《没有共产党就没有新中国》收尾,令人心潮澎湃、精神昂扬、意犹未尽。综观整台晚会,上海老中青三代文艺工作者以人民为中心投入创作,用饱满的热情、精湛的艺术讴歌中国共产党的丰功伟绩,赞美国家和上海在党的领导下所取得的巨大发展。在百年风华、薪火相传的主基调下,《光辉的旗帜》不但奉献着一台精彩的、高水平的文艺节目,更昭示着上海广大共产党员和人民群众在“十四五”的开局之年、面向2035年远景目标以及实现第二个百年奋斗目标的历史节点上,将继续传承和发扬伟大建党精神,奋力创造新奇迹、不断展现新气象。

(作者为复旦大学新闻学院研究员、高级编辑)

## 研讨交流“数字赋能城市发展”

世界人工智能大会专题论坛举行 董云虎致辞

本报讯 (记者顾一琼)昨天下午,2021世界人工智能大会“汇言·汇建未来”专题论坛举行。论坛聚焦“数字赋能城市发展”主题,就打造充满生机的城市数字化转型新图景,邀请专家学者、企业家和全国、市、区三级政协委员齐聚一堂,深入研讨交流,积极建言献策,为推动上海成为一座“永远在线”数字城市,为推动城市整体迈入数字时代,凝聚人心共识、贡献智慧力量。市政协主席董云虎出席并致辞。

下转第五版

## 本报今天推出特别报道 聚焦世界人工智能大会

新趋势

新业态

新场景

新观点

刊第四至七版